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Ausschuss für Landwirtschaft und Umwelt

Niederschrift

über die 19. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft und Umwelt am
19.05.2022 in der Agrargenossenschaft Groß Machnow eG, Mittenwalder Straße 6,
15834 Rangsdorf / OT Groß Machnow.

Anwesend waren:

Ausschussvorsitzende

Stimmberechtigte Mitglieder

Sachkundige Einwohner

Beigeordnete und Leiterin des Dezernates III

Verwaltung

Entschuldigt fehlten:

Frau Gertrud Klatt

Herr Jan Bartoszek
Herr Uwe Groschwitz
Herr Dr. Rüdiger Prasse
Herr Uwe Schätzel
Herr Jens Wylegalla
Frau Sabine Albrecht Vertretung für Herrn Klaus-Peter Gust
Frau Ines Seiler

Herr Peter Wetzel

Frau Dietlind Biesterfeld

Herr Dr. Manfred Fechner
Frau Dr. Silke Neuling
Frau Katja Woeller
Frau Andrea Gotthardt
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Stimmberechtigte Mitglieder

Sachkundige Einwohner

Beginn der Sitzung: 17:00 Uhr
Ende der Sitzung: 19:00 Uhr

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

Öffentlicher Teil

TOP 1
Eröffnung der Sitzung und Bestätigung der Tagesordnung

Frau Klatt begrüßt alle Ausschussmitglieder, sachkundigen Einwohner, die
Verwaltungsmitglieder sowie die Gastgeber der Agrargenossenschaft Groß Machnow und
Gäste.

TOP 2
Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 24.03.2022

Bis zum 18.05.2022 sind weder schriftliche noch mündliche Einwendungen gegen die
Niederschrift der Sitzung vom 24.03.2022 eingegangen. Diese Niederschrift ist damit
bestätigt.

Am 19.05.2022 ging bei der Vorsitzenden des Ausschusses für Landwirtschaft und Umwelt
und der Protokollantin eine Einwendung schriftlich von Herrn Dr. Prasse ein. Lt. § 15 (3) der

Herr Felix Thier
Herr Klaus-Peter Gust

Frau Antje Drangusch
Herr Marc Ulrich Grund
Herr Milan Hänsel
Herr Mario Kuwald
Herr Mario Schwanke

1 Eröffnung der Sitzung und Bestätigung der Tagesordnung

2 Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 24.03.2022

3 Einwohnerfragestunde

4 Anfragen der Ausschussmitglieder

5 Mitteilungen der Verwaltung

6 Komplexmaßnahme Zülow-Niederung
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Geschäftsordnung für den Kreistag des Landkreises Teltow-Fläming sind Einwendungen bis
spätestens einen Tag vor der Sitzung einzureichen. Liegen bis zu diesem Zeitpunkt keine
Einwendungen vor, gilt die Niederschrift als anerkannt.
Auf dieser Grundlage ist eine Aufnahme/Änderung der Niederschrift vom 24.03.2022 nicht
mehr möglich.

Um dem Anliegen von Herrn Dr. Prasse Rechnung zu tragen, soll die Aufnahme der
vorgeschlagenen Formulierung zu Inhalt und Form der Präsentationen der jährlichen
Haushaltsplanung der einzelnen Produktkonten in dieser Niederschrift berücksichtigt werden:

„Zu Beginn der Präsentationen zu den Tagesordnungspunkten 7 und 8 gab es Diskussion zu
Form und Inhalt der Präsentationen. Diese Diskussionen führten in der Folge zu spontanen
Veränderungen in der Präsentationsform durch die Produktkontenverantwortlichen und der
Zusage der Verwaltung, dass Form und Inhalte der Präsentation für die Zukunft zumindest in
Teilen verändert werden.“

Frau Klatt ließ über die Aufnahme dieses Passus in die Niederschrift abstimmen.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen 8
Nein-Stimmen 0
Enthaltungen 0

TOP 3
Einwohnerfragestunde

Einwohner sind zur Sitzung nicht anwesend.

TOP 4
Anfragen der Ausschussmitglieder

Von den Ausschussmitgliedern werden keine Anfragen gestellt.

TOP 5
Mitteilungen der Verwaltung

Frau Biesterfeld bedankt sich zunächst bei den Gastgebern (Frau Guzmann, Herr Mohn) für
die Vorbereitung und Ausgestaltung der Sitzung und beglückwünscht die
Agrargenossenschaft Groß Machnow zur Auszeichnung mit dem „Deutschen
Landschaftspflegepreis 2020“. Diese Auszeichnung soll mit der heutigen Ausschusssitzung
bekannter gemacht werden.

Des Weiteren fasst sie kurz die Exkursion zur Versuchsstation Thyrow am 12.05.2022
zusammen:
Herr Baumecker stellte als Leiter der Versuchsstation einleitend kurz die Geschichte und
aktuellen Aufgabeninhalte als landwirtschaftliche Forschungsstelle Deutschlands auf den
ärmsten Standorten im Bundesgebiet vor. Dann führte er durch die Feldversuche und
erläuterte sowohl den Versuchsaufbau als auch wesentliche Ergebnisse an Hand von
Schautafeln. Besonders wertvoll sind die über Jahrzehnte durchgeführten Dauerversuche mit
gleicher Anbauweise. Deutlich wurde die Bedeutung leistungsfähiger Böden für die
Ernährung in Deutschland und in der Welt. Sehr interessant sind die Versuche zu
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Auswirkungen des Klimawandels. Die eigenen Versuchsstationserfassungen weisen bereits
eine durchschnittliche Steigerung der Jahresmitteltemperatur um 1,1 Grad mit immer
schneller steigender Tendenz auf. Der wesentliche Faktor für Ertragsleistungen der Pflanzen
sind die verfügbaren Niederschläge, hier insbesondere deren Verteilung auf das zweite
Jahresquartal. Es ist deutlich geworden, dass gerade im zweiten Quartal und damit in der für
das Pflanzenwachstum wesentlichen Phase, in den letzten Jahren die Niederschläge deutlich
nachgelassen haben.
Die Ausschussmitglieder bedankten sich bei Herrn Baumecker für die sehr interessanten
Ausführungen und wünschten der Versuchsstation eine gesicherte Zukunft.  

Abschließend bedankt sich Frau Biesterfeld sowohl bei Herrn Dr. Fechner als auch bei Frau
Woeller für die stetig gute Zusammenarbeit in allen Belangen der Ausschusstätigkeit, da
diese aufgrund ihres Eintritts in den Ruhestand letztmalig in ihrer Funktion in einer
Ausschusssitzung anwesend sind.
Frau Klatt schließt sich den Dankesworten im Namen aller Ausschussmitglieder an.

TOP 6
Komplexmaßnahme Zülow-Niederung

Frau Klatt erteilt das Wort der Vorstandsvorsitzenden der Agrargenossenschaft Groß
Machnow, Frau Guzmann, sowie Herrn Mohn vom Landschaftspflegeverein
Mittelbrandenburg e.V. Beide stellen die Agrargenossenschaft anhand eines kurzen Filmes
und einer PPP vor (in der Anlage beigefügt).

Anschließend übernimmt Frau Krause, Referentin für Umweltplanung der Flughafen Berlin
Brandenburg GmbH. Sie stellt mittels einer PPP (in der Anlage beigefügt) die
Kompensationsmaßnahmen des BER in der Zülow-Niederung dar.

Die Anwesenden treffen sich anschließend unmittelbar zur Vor-Ort-Besichtigung. Herr Mohn
und Frau Krause erläutern einige der in den Präsentationen dargestellten Maßnahmen.

Frau Klatt bedankt sich bei den Akteuren für die Ausführungen und Beantwortung der
Fragen und wünscht allen einen guten Nachhauseweg.

Luckenwalde, den

___________________
G. Klatt
Die Vorsitzende
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